

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA



EN SUFRAGIO DE LAS ALMAS

DE LA SEÑORA

D.ª Herminia Juan Saura DE HERNANDEZ

Y DE LA DE SUS PADRES POLÍTICOS

Don Diego Hernández García y Doña Francisca Mán (Q. E. P. DD.)

Se aplicarán todas las misas que mañana 20 se digan desde las ocho hasta las doce, en la iglesia parroquial de San Nicolás.

Su viudo e hijo, respectivamente, don Alfredo Hernández Mán; hijo y nieto, que les dedican este recuerdo:

Ruegan a sus amigos y personas piadosas encomienden a Dios el alma de los finados y asistan a alguno de estos cultos, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Murcia 19 de Noviembre de 1918.

Varios Excmos. e Ilmos. Sres. Obispos han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.



LA SEÑORA

Doña Sofía Capdepón Clavijo

DE SANDOVAL

HA FALLECIDO

HABIENDO RECIBIDO LOS SS. SS. Y LA BENDICIÓN DE SU SANTIDAD

R. I. R.

Su director espiritual, el M. I. señor don Julio López Maymón, Deán de esta S. I. C.; su desconsolado esposo, don Anselmo Sandoval y Braco; hijos doña María, doña Dolores, doña Sofía, doña Luz y don Anselmo; hijos políticos don Fernando Fernández Reyes, don Julio Díez y Guirao de Revenga y don Antonio Morales Parra; nietos; hermano, don Federico; hermanos políticos, tíos, primos y sobrinos,

Participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan encomienden a Dios Nuestro Señor el alma de la finada y asistan a su funeral que tendrá lugar hoy martes, 19, a las diez, en la iglesia parroquial de San Bartolomé-Santa María, por lo que les quedarán agradecidos. El entierro se verificó ayer tarde.

Murcia, 19 de Noviembre de 1918.

Casa mortuoria: Salello, 3.

El Liberal

EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN
DENTRO Y FUERA DE MURCIA
ORGANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

LA CUESTIÓN LOCAL

¿Qué hay de subsistencias?

Nos pasa a los españoles siempre lo mismo: nos olvidamos de los garbanos, dejamos a un lado los estómagos cuando nos ofrece la vida curopeles rotunditos, deslumbramientos democráticos y sonos de Marsellesa.

Y he aquí por qué nos acordamos de nuestro estómago, porque leyendo el «Quijote», hemos visto aquello de que ahora que hemos «comido, hablemos de arte...» o de política... o de revolución—diría en estos momentos Sancho.

Nosotros vamos a hablar en estos días en que todas las palabras son de bendición a los triunfos alifanfanes, de las subsistencias; cosa prosaica y grosera, pero al fin de principal interés para la ciudadanía.

O ocurre, que los comerciantes, haciéndose los lecos, se sonríen gozosos de que la prensa y los ciudadanos pongan sus ojos en los idealismos, mientras ellos ponen los ideales de primera necesidad en los cielos; o por lo menos procuran conservarlos en esas alturas a pesar de que bajen en las altas esferas del comercio de gran importancia.

Sabemos positivamente que han bajado todos los artículos: las harinas, los cereales, todo aquello que es de primera necesidad para la vida; pero en cambio, los explotadores siguen regateando al público las mercancías y están empeñados en seguir explotando al pueblo, mientras vean que este no protesta y engañando a las autoridades en tanto que estas no se preocupan de defender los intereses del vecindario.

Pero es que no han contado con nosotros que estamos atentos a todos estos abusos y que no estamos dispuestos a que se siga esa explotación escandalosa.

Por defender esto, sufrimos las iras del señor gobernador, que después de agotarse la vida de Murcia con las exportaciones, nos llevó a los juzgados a dobles demandas, y los jueces, han visto la justicia de nuestras campañas

y han condenado en costas al señor gobernador, a pesar de asistir él personalmente a los juicios.

Esta sentencia de los dignos jueces de Murcia y la petición de los exportadores al ministro de que no se vaya de aquí don Cesar de Medina, son la lápida más elocuente de la gestión de un gobernador, y sobre todo, el testimonio más glorioso de nuestra razón en la campaña pro-pueblo.

Y ahora iniciamos otra puramente local, que brindamos al nuevo alcalde, al que se encarga de velar por el pueblo el miércoles próximo, para que sienta la mano a esos comerciantes que se hacen los suecos y siguen sosteniendo los precios desproporcionados de los artículos en baja.

Esto, empieza ahora.

ALICANTE

Horas grises

Pasadas las primeras horas de la mañana ha llovido abundantemente. Ha cesado la lluvia después; pero las nubes siguen cerrándose amenazadoras en el espacio...

Respiramos hoy un ambiente francamente invernal. A mediodía, aun ahora en las primeras horas de la tarde, flota una luz de crepúsculo muy pronunciada. Diríase que se ha anticipado la noche.

No obstante las gentes muéstranse satisfechas de este cariz del tiempo. Este era el Otoño deseado: la epidemia gripal, pasó. Las nubes renovaron la atmósfera y limpiaron el ambiente...

Signe lloviendo. Y esto agna promete buenas cosechas a los campesinos. El día de ayer fué apacible. Nada extraordinario hubo que dé tema a unas líneas de comentario: la gente recobra con el descanso alientos para proseguir su vida de trabajo.

La vida activa vuelve. El puerto torna a verse concurrido por los barcos extranjeros: nuestros barcos mercantes se disponen a navegar sin temor a las agresiones de los submarinos. Han cesado los riesgos de la guerra, bajaron de precio los fletes, abundarán más los cargamentos, no se interrumpirá el tráfico: nuest «neutralistas» de ayer no barruntarán graves peligros cuando vean llevar a bordo los productos de la tierra española.

Y esos productos volverán a tener precios considerados más equitativos porque a los acaparadores se les ha roto el escudo de «la guerra».

Reconozcamos todos también que hay que intensificar la producción y que hay que conquistar nuevos mercados para vivir fuertes.

Y, sobre todo, se acabará la peste de germanófilos que todo lo veían por el lado contrario a los intereses de España.

Teatros y cines

La exhibición de la magnífica película «La hija de los dioses» ha llevado estas noches al Teatro Principal una selecta y numerosa concurrencia.

Dicha admirable película ha gustado en extremo: es una obra que constituye un gran alarde de la cinematografía y del arte.

—En el Teatro Nuevo hubo anoche enorme concurrencia.

Durante la actual semana proseguirá exhibiéndose «La nueva misión de Judex», que con tanto interés sigue el público.

—También en el Salón Moderno se anuncian grandes novedades cinematográficas.

—En el Salón Granados hubo ayer dos grandes funciones.

Por la tarde se puso en escena «Los granujas» y «La verbena de la Paloma».

El programa de la noche constituyó «La casita blanca» y «La trapería».

En ambas funciones hubo una numerosa concurrencia.

—Asimismo la gente llenó anoche el Salón España donde la compañía de F. Moya representó «Don Juan Tenorio».

Como homenaje ro se hizo en la fecha clásica había deseos de saludar en la escena al famoso calavera de Sevilla.

Noticias

Desde ayer a mediodía hasta hoy a las doce se han registrado cinco defunciones en todo el término municipal de Alicante.

—El auto número 291 atropelló ayer al ordenanza de Telégrafos Carlos Bleitín Bernabén, rompiéndole la bicicleta que montaba.

El hecho ha sido denunciado.

—Con una cogorza de P. P. y W. ha pomeocho esta noche en la Inspección de Vigilancia el marinero Francisco Pastor Box.

—Restablecido de su enfermedad hemos saludado a nuestro amigo don José Martínez Teruel.—18 Noviembre.

JUNTA DE SOCORROS

Ayer mañana celebró sesión la Junta de socorros.

Dióse cuenta del estado de la recaudación.

Leyóse una comunicación del presidente de la Junta parroquial de Churra en la que interesaba de la Junta Central, algún socorro para atender a las numerosas familias convalecientes y enfermos de la epidemia, acordándose remitirles 250 pesetas.

También se dió lectura a una comunicación del párroco de San Andrés, en la que comunica que ha quedado una niña huérfana de padre y madre como consecuencia de la epidemia.

Como la edad de la niña es de tres años y medio y en esta edad no se puede interesar que sea admitida en un asilo benéfico, se acordó interesar del presidente de aquella Junta parroquial que procuró socorrer a la abuela, a cu-

yo cargo queda la niña, sintiendo no poder hacer otra cosa por no estar en las atribuciones de la Junta.

El nuevo régimen alemán

El nuevo régimen alemán, a merced todavía de la espantosa tormenta que devastó el país, tiende poco a poco a disciplinarse. La ruptura con la Constitución imperial que se ha operado en la calle, va siendo admitida—aunque con la natural parsimonia—por los hombres que ocupan el poder.

El día 9 del actual, Fritz Ebert se titulaba aún «canciller del Imperio». Hoy, al menos que nosotros sepamos, no se atribuye ya ese título.

El doctor Söiff, director principal de la Wilhelmstrasse, ordena a los agentes diplomáticos tentones en el extranjero que, en lo sucesivo empleen la frase «estado alemán», en sustitución de las palabras autoritarias con que antes denominaban el Imperio.

Sin embargo, no hay que dejarse guiar por las apariencias. Mientras no desaparezcán de la lista oficial de gobernantes—llamóseles «consejeros tácticos» o llámeseles como se quiera—los nombres de los antiguos ministros, y mientras el mariscal Hindenburg pueda alardear de haber sido confirmado en sus funciones, la evolución alemana es más ficticia que real.

Por de pronto, la política extranjera no ha sufrido la más pequeña modificación. Los social-demócratas proyectan, según afirma Nausen, la creación de un gran Estado unitario, con una constitución revolucionaria. El pabellón revolucionario sigue, pues, a la última empresa del régimen imperial, cuando el régimen imperial estaba ya en la agonia.

El doctor Karl Reuner ha declarado públicamente que la proclamación de la República berlinesa ha de encontrar un eco eficazísimo en la Austria alemana. En efecto, el Consejo Nacional de Viena ha anunciado la adhesión de los alemanes habsburgueses a la gran Alemania. Ha precedido a este acto la abdicación del emperador Carlos. El 12 de Noviembre llegó a Praga una delegación de la «oficina nacional de Negocios Extranjeros de Alemania», encargada de arreglar la cuestión de los alemanes de Bohemia con el Gobierno checo. Todo esto significa que va surgiendo poco a poco una gran República democrática que comprende a socialistas y burgueses y excluye a los elementos sospechosos de bolchevismo.

Importa mucho, pues, a esa futura República conocer los elementos que han de integrarla; saber a qué atenerse sobre Ebert, servidor devotísimo del antiguo régimen; estudiar concienzudamente la actitud de los mayoritarios muchos de los cuales no están exentos de complacencias con el antiguo régimen; no perder de vista a los partidarios de la fracción de Scheidemann y de Leghien...

Los aliados, por su parte, están en la obligación ineludible de vigilar constantemente al nuevo Gobierno de Berlín, si, como es de suponer, está llamado éste a negociar la paz, que con tantos apuros pide el presidente Wilson, pues por encima de toda la buena disposición, ficticia o real, aparente o efectiva, que manifiesten los actuales gobernantes de la Alemania «pest bollum» hay que tener en cuenta su condición de tentones; a los que, pese a sus protestas de hoy, no hay que perder de vista como responsables de ayer.

NARCISO JIRALDEZ,

DE LA VIDA

¡POLÍTICA...!

¡Política! ¡Bah, política! Es un empuje de política el que llevamos dentro del cuerpo, en España, dentro de unos cuantos años a esta parte.

El microbio de Pfeiffer, la muerte por inanición, la miseria, los campos yermos, el hidraulismo, el burocratismo, el coccido, el garbarzo, todo lo que se masca, lo que se traga, lo que se digiere, lo que se discute, lo que se piensa, todo, todo en España es política.

Y políticos ¡hay políticos! en el verdadero sentido de la palabra. ¿Políticos? ¡No! No los hay, entendiendo por política honradez inmaculada, desinterés, apasionamiento por el bien ajeno, espíritu de sacrificio y de trabajo en pro del común, obscurecimiento positivo ante la obra integérrima de la salvación de los más en perjuicio del desmedido lucro de los menos.

Políticos de esos, no. Políticos de la representación ostentosa, del galateo, de las cruces de los cargos remitiendores, de las prebendas pingües, de la verborrea desmedida, del vaso y del grifo, de esos, sí. De esos a millares. Más, muchos más de los que podrían alimentarse con el tan manoseado presupuesto del clero.

¡Oh de esos, de esos hay en nuestro malaventurado país, políticos de sobra! Y ese es nuestro mal, Dios de los cielos.

Padecemos una indigestión crónica de salvadores de la Patria, de yernos de los salvadores, de primos de los salvadores, de hijos y demás familia de los salvadores... ¡Es un horror, un verdadero horror!

Los que nacimos en este bendito y bello país, tratados a solas, individualmente, sin candilejas ni bambalinas, somos unos buenos chicos. Pero somos fatuos, excesiva y peligrosamente fatuos, y aun a trueque de reventar al prójimo, nos pirramos por una frase, por un párrafo, por un período brillante de oratoria, y caemos impensadamente, inopinadamente, sin malicia, en el funesto vicio de la oratoria.

Queremos guisar el coccido con palabras, cuando es sabido, desde los tiempos de papá-Noé, que ese substancioso condimento únicamente se pergeña con garbanzos...

Y además de parlanchines en demasía, somos envidiosos en grado supratrativo, y tenemos un gran talento natural, demasiado talento y excesivamente poco natural. Y así se ve el caso peregrino de que el Excmo. Sr. X lo mismo desempeña la cartera de Instrucción, que la de Hacienda, que la de Guerra.

¡Oh, puestos a saber de todo, los españoles somos terribles...!

Pensando así, obrando así, se salva la situación una y mil veces que corra peligro.

Política acomodaticia, es la política al uso.

Y ayer nos gobernaba el cenáculo íntegro y hoy rigen nuestros destinos la Santísima Trinidad.

¡Dios ponga tiento en el ánimo del excelentísimo señor encargado del papel de Espíritu Santo...!

José POLO BARBERO.

Pensando así, obrando así, se salva la situación una y mil veces que corra peligro.

Política acomodaticia, es la política al uso.

Y ayer nos gobernaba el cenáculo íntegro y hoy rigen nuestros destinos la Santísima Trinidad.

¡Dios ponga tiento en el ánimo del excelentísimo señor encargado del papel de Espíritu Santo...!

José POLO BARBERO.

Pensando así, obrando así, se salva la situación una y mil veces que corra peligro.

Política acomodaticia, es la política al uso.

Y ayer nos gobernaba el cenáculo íntegro y hoy rigen nuestros destinos la Santísima Trinidad.

¡Dios ponga tiento en el ánimo del excelentísimo señor encargado del papel de Espíritu Santo...!

José POLO BARBERO.

Pensando así, obrando así, se salva la situación una y mil veces que corra peligro.

Política acomodaticia, es la política al uso.

Y ayer nos gobernaba el cenáculo íntegro y hoy rigen nuestros destinos la Santísima Trinidad.

¡Dios ponga tiento en el ánimo del excelentísimo señor encargado del papel de Espíritu Santo...!

José POLO BARBERO.

dieran hacerlo en el mes de Agosto a causa de lo preceptuado en la real orden de 6 de Agosto último, y para los que por causa de la epidemia tampoco lo hicieron, y también para aquellos a quienes falten una, dos o tres asignaturas para terminar su carrera o grado de enseñanza.

2.º Transcurrido dicho plazo de matrícula, los respectivos rectores y jefes de los centros de enseñanza dispondrán la apertura de otro término de quince días para que tengan lugar los exámenes.

3.º Se abrirá al terminar los exámenes otro plazo de matrícula para que puedan formalizarla para el curso 1918 y 1919 todos los alumnos que no lo hubieran efectuado, bien por haber tenido que examinarse o por impedirselo el estado sanitario.

4.º Serán válidas las matrículas efectuadas en los meses de Agosto y Septiembre por los alumnos a que se refiere esta disposición.

5.º Queda derogada para lo sucesivo la real orden de 29 de Julio de 1917 y suprimidos por este curso los exámenes extraordinarios que en años anteriores tuvieron lugar en el mes de Enero.

CARTAGENA

POR TELÉFONO

La gripe

Cartagena 18.—A las 9'48 t.

El último parte sanitario sobre la epidemia gripal, acusa lo siguiente:

Defunciones, 9.

Curaciones, 122.

Invasiones, 66.

Quedan un total de 208 enfermos de gripe.

Propaganda societaria

Mañana noche se celebrará un mitin de propaganda societaria en la Casa del Pueblo del Llano.

Hablará el prestigioso societario Manuel Llana.

El Monte de Piedad

La Cámara de Comercio ha celebrado una nueva reunión esta tarde con asistencia de las autoridades y representantes de las sociedades y entidades obreras, a fin de oír el mayor número de opiniones para redactar definitivamente el reglamento del Monte de Piedad y Caja de Ahorros.

El acto estuvo concurridísimo y reinó gran entusiasmo.—PELAYO.

ALJUCER

Nueva sociedad

Varios jóvenes de este pueblo y de la capital, se impusieron el deber de formar una sociedad instructiva, viéndose ayer todos los trabajos coronados por un triunfo enorme, pues habiendo hecho un llamamiento para que fueran a las cuatro en punto a oír el programa, todos acudieron como un solo hombre.

Hizo uso de la palabra el joven y elocuente orador don Joaquín García Sánchez, director en Murcia de «Tribuna Escolar». El cual con su oratoria acostumbrada, desarrolló el tema «Influencia que en la civilización de nuestra patria, puede ejercer la asociación que se acaba de fundar», teniendo párrafos verdaderamente emocionantes por el patriotismo con que eran pronunciados.

Después se dió lectura al reglamento que fué aprobado por todo el pueblo y para terminar hemos de decir que tardó en el desarrollo de su tema dos horas y durante él, arrancó frenéticas ovaciones.

Después se tomaron por unanimidad los siguientes acuerdos:

1.º Visitar al señor don Isidoro de la Cierva y a don Juan Velasco, para que apoyen con su influencia la instalación de la luz eléctrica.

2.º Visitar a las autoridades de Murcia con objeto que se instale en el pueblo y calles la luz eléctrica por cuenta del Ayuntamiento.

3.º Visitar a los directores de los periódicos.

4.º Que una vez aprobado el reglamento por el gobernador civil, darlo a conocer a Murcia entera por medio de la Prensa.

Terminado todo pasaron al domicilio social infinidad de padres de familia, unos a tomar parte de la sociedad y otros a matricular a sus hijos en la escuela nocturna gratuita que el día 18 abrió sus puertas.

NOTICIAS DE DEFUNCIÓN, SUFRAGIO O ANIVERSARIO: A 15 CÉNTIMOS PALABRA. ESQUELAS, DESDE 5 PESETAS. ANUNCIOS EN 4.ª PLANA, DESDE CÉNTIMO Y MEDIO LA PALABRA.

La autonomía a Barcelona

La Constitución y el Parlamento catalanes.—El primer ministro catalán.—Los locales que ocuparán.

Madrid 18.—A las 2 t. «El Imparcial» de esta mañana publica una interesante carta de Barcelona que dice lo siguiente:

La concesión de la autonomía acordada para Cataluña la fijaron Cambó y Romanones con la aquiescencia del rey y de Maura.

La Lliga tiene confeccionada la Constitución Catalana Federal, conteniendo las cláusulas para el cambio de régimen.

El Parlamento catalán tendrá una sola Cámara que será elegida por sufragio universal.

Tendrá los siguientes ministerios: Hacienda, Instrucción, Fomento, Justicia, Gobernación y Trabajo.

Los catalanes indicados como ministros son: Sedó, Folguera, Durán, Bertrán y Musitu, Durán y Ventosa, Eugenio Ors.

Pensaron nombrar al infante don Carlos ministro moderador, especie de canciller, pero desistieron de ello.

Ocupará ese cargo Abadal.

La previsión ha llegado hasta designar los locales que ocuparán los distintos ministerios.

El palacio de Comillas será destinado a ocupar la Presidencia.

Sobre un banquete aliadófilo

COMUNICADO

Señor director de EL LIBERAL.

Muy señor mío y de toda mi consideración: Suponiéndole impuesto del llamamiento que en su número de ayer hace la «Correspondencia de España»...

convocando a todos los españoles que sientan las ideas aliadófilas, a que el próximo día 1.º de Diciembre se realicen en toda España, actos que conmemoren el triunfo de las naciones aliadófilas...

Como usted sabe, el próximo domingo, es conveniente prorrogarlo para el citado día 1.º de Diciembre, uniéndonos así al movimiento nacional, que, a no dudar, revestirá una importancia extraordinaria.

—Juan Pérez Lozano.

Murcia 18 de Noviembre de 1918.

POR CASTELAR

Subscription popular para costear las lápidas que han de colocarse en la calle del insigne patriota don Emilio Castelar.

Recaudación anterior, 32'50 pesetas. Han contribuido con 10 céntimos los señores siguientes:

José Mas, Matías Martínez, Emilio Aguado, un socio del Círculo Reformista, Francisco Esteve Plá, Gratiano Sánchez, Francisco Outillas, Bartolomé Candel, Joaquín Martí, Emilio Sánchez, Antonio Robles, Rafael Barrera, Manuel González, Francisco Pastor, Luis Catalán, Agustín Tero, Joaquín Soler, José Torrel, Andrés Carrasco, José Aguilar, José Aguilar Moreno, Sebastián Gil, Federico Donoso, Mariano Negri, Juan Alpaídes, Francisco Jimeno, Miguel Piño, Emilio Acero, Pedro Sánchez, José Rex, M. Muñoz, un nauricano, Agustín Garrido, Francisco Godínez, Francisco Molero, Pedro Villacueva, Antonio Caravea, Francisco Carrasco, Andrés Pagan, Pedro Martínez, Antonio López, Emilio Godínez, A. Cortés, S. Alvarez, A. Marín, Mariano Espinosa, Federico Valverde, Martín Arenas, Luis Brugada, Germán Hernández, Manuel Hernández, un reformista, desgraciado (D. la P.), Esteban Viguera, Francisco Munuera.

Un socialista, Julián Pérez Lozano, Francisco Jiménez de la Torre, Pedro Botía, Antonio Palazón, Aurelio Crespo, José María Díaz Reyes, Pedro Montalban, Gaspar Pérez Miralles, Juana Pérez Pedreño, Isabel Giménez, Una señora republicana, Agustín Somoza Maté, Manuel González José Malvastre, José Franco, Angel Comicia, José Brugarolas, Antonio P. Murcia, Francisco Mecha, Pedro Tarín, José Martínez, Francisco Lisón, Mariano Miralles J. Romero, Un madrileño, Francisco Avilés, José Perpén, José Pujol, L. Sánchez Lacorte, Manuel Romero, Pablo Martínez Costa, Manuel Bosque, Mariano Ochoa, Lucio Romero, F. Esteve Más, Antonio Lorente, Francisco Romero, Un forastero, José Hernández Muñoz, Antonio Hernández Muñoz, Antonio «El de los muebles», Antonio Bastida Tudela, Un antiguo posibilista.

La Misa y Oficio Divino son de Santa Isabel, viuda, con rito doble y color blanco.

Mes de Noviembre. Consta de 30 días y está consagrado a las Benditas Animas del Purgatorio.

El toque de Alba, por la mañana a las cinco y media.

El toque de Oraciones, por la tarde a las cinco y cuarto.

Se descubre a las ocho de la mañana con misa rezada.

Vela y Alumbrado. Se reserva, con bendición, por la tarde a las cuatro y media.

Día 19 de Noviembre, en la iglesia de Santa Isabel.

Día 20, en la iglesia de San Juan Bautista.

Capilla de María Reparadora.—Se descubre a las siete de la mañana con misa rezada, y se reserva por la tarde a las cinco.

CULTOS. En la Catedral.—El coro por la tarde a las tres, con Misa de Prima y Conventual; y por la tarde a las tres y media, Completas, Matines y Laudes.

En Santa Catalina, al toque de oraciones, solemne novena a la Santa Titular.

En las Isabelas.—Novena a la Titular a las cuatro y media de la tarde.

Mes de Noviembre o Animas. En San Andrés, a las siete y media, con misa rezada y al toque de oraciones.

San Antonio, en la misa rezada de las seis y media y ocho y al toque de oraciones.

San Lorenzo, a las siete y media con misa y al toque de oraciones.

San Nicolás, por la mañana en la misa de ocho y ocho y media.

San Miguel, Santa Catalina, Madre de Dios, la Purísima y San Antonio al toque de oraciones.

San Pedro, en la misa de las ocho y al toque de oraciones.

En el «Carmen», a las siete y media con misa.

COMUNICADO. Sr. D. Pedro Jara Carrillo, director de EL LIBERAL, Murcia.

Mi distinguido amigo: Con gran complacencia y viva simpatía he acogido el acuerdo plausible del ilustre Ayuntamiento de Murcia, de dar el nombre de Castelar, el glorioso republicano, a la calle de la Platería de esa capital.

En Santa Isabel, función solemne a la Santa Titular, a las diez y media, predicando el padre Antonio Martínez y por la tarde a las cuatro el padre Jerónimo Sanz.

Notas Religiosas. En San Juan de Dios, se ha celebrado por su Congregación solemne Tríduo y función al Santísimo Cristo de la Salud.

La misa de Comunión de regla se dijo a las siete y media y comulgaron los asociados y devotos.

A las nueve y media fué la solemne que cantó el virtuoso capellán de la misma don Antonio Murcia Guillén. Pronunció el sermón don Salvador Rivera Ballester, beneficiado de esta Santa Iglesia Catedral.

En San Antolin a las ocho de la mañana se cantó misa solemne por el señor cura en honor de San Estanislao de Koscia y los congregantes la oficiaron y comulgaron por los asociados difuntos.

Por la tarde a las tres se hizo el Duodenario de la Vela, predicando el párroco don José Miguel Navarro Abellán, terminando con la procesión claustral y bendición.

Estuvo la Vela por el alma de don Manuel Navarro Jiménez de Zadava Lisson.

En Madre de Dios, viene celebrándose la novena de la Purísima, con esplendor; predicando el P. Jerónimo Sanz, con aprovechamiento de los fieles.

La Protectora de los Pobres. SORTEO DEL DIA 18 DE NOVIEMBRE 1918. Número premiado: 128.

NOTICIAS. Laboratorio Guilmón. Análisis Clínicos S. Agustín 2, Murcia.

Mariana Vizcaino Flores, domiciliada en la calle de Mariano Vergara, ha denunciado en la Jefatura de policía a un sujeto que la insultó y maltrató.

Bedegas Franco Españolas de Logroño. Elaboran el Rioja preferido por las personas de gusto.

Enfermedades de la boca: desconócense, usando a diario «Licor del Polo».

El vecino del partido de Puente Tocinos, Antonio Hidalgo Martínez, se ha presentado en la Jefatura municipal manifestando que se le había muerto un cerdo, y que algunos vecinos intentaban picarlo para hacerlo embutido.

Del Ayuntamiento ha salido un carro para conducir a Murcia.

Siempre cura. o por lo menos alivia, el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos las enfermedades del aparato digestivo, por crónicas que sean, aunque tengan una antigüedad de treinta años, y no se hayan aliviado con los demás tratamientos.

«LA MODA PRACTICA». Cada día aumenta las condiciones de interés y utilidad esta económica y completa revista de las damas.

Su número 454 contiene en su moral y educativo texto: Rátagas, por la Condesa Agatha. Conclusión de la entrevista con Matilde Muñoz, por S. García Martín; La reina blanca, por J. S. Fano; La higiene de los fumadores, por M. P.; El estómago y la espalda, por C. A.; Gran mundo, por Gentilhomme; Frases de mujeres célebres, por J. S. Martínez; Damas enfermeras; Grafología, por Milcho; Estafeta.

Grabados.—Cubierta en color. Traje sastre elegantísimo, abrigos, trajes de interior y de paseo, blusas, trajes para niñas. Dos planas de artísticas labores, y como suplemento reglamento un patrón cortado de una manga para abrigos y levitas.

«La Moda Práctica», no obstante sus buenas ediciones, sólo cuesta en Madrid, Barcelona, Bilbao, Sevilla, Murcia, Gijón y Granada, 50 céntimos un mes; 1,50 pesetas tres meses, y en el resto de España, 2,25 pesetas tres meses.

Las oficinas centrales, Casa de EL LIBERAL, Marqués de Cubas, 7, remiten número atrasado de nuestra a quien lo solicite.

León. POR TELÉGRAFO. La exportación de carbón. Madrid 18. A las 2 t.

El sindicato minero leonés ha telegrafiado a Alhucemas y a Garnica, miembros de la cuenca del Bierzo, que han decidido verificar el paro total de las explotaciones el día 30, si el día 25 no facilitan el que se les de vagones suficientes para dar salida a los carbonos.

Héroes y mártires del irredentismo italiano. Rafael Barbera, conocidísimo publicista italiano, acaba de publicar un libro «Ricordi delle terre dolorose» editado por la casa Treves de Milán. Recógenese en él las evocaciones del pasado lejano y del esplendoroso tiempo cercano a nosotros en que se anunció la gloria de Italia redimida hoy ya por la virtud de sus soldados. Aparecen en estas páginas patriotas, poetas, pintores, periodistas, soldados, combatientes por Italia, patria común de todos los italianos que padecían el yugo extranjero. Su lectura es de un indiscutible valor para la comprensión de lo que ha sido y ha significado el lento martirio de los italianos hasta ahora irredentos. Reviven en sus páginas las tristes

viciisitudes arrostradas por Jacobo Tasse, de Longarone, que habiéndose rebelado en 1848 contra los austriacos fué fusilado en Treviso. Y con él vemos al abate Natalio Talamini, que fué llamado «el bardo del Cadore», y que compañero de prisión del republicano Manin y de Tommaseo, fué encerrado en las cárceles de Venecia. Así, Hipólito Caffi patriota pintor combatiente en 1848 y prisionero de los croatas, así el gran poeta Juan Prati, cantor trontino del Risorgimento, alma magnífica cuya mayor pasión fué su pasión por Italia.

Así también otro poeta, Antonio Gazzoletti, agitador en Trieste en 1848, prisionero de Austria en Trento, fundador en Turín del periódico «El Patriota» y que indómito afirmador de la redención del Trentino, interesa a Victor Manuel II en ella y luego, una vez diputado, defienden sus derechos en un opusculo titulado «La cuestión del Trentino».

Así Francisco Dalloingaro, poeta fundador en Trieste de un periódico «La Favilla», prelujo del Risorgimento italiano mucho antes del 48, y alrededor de quien en 1847 fómase en Roma una reunión de emigrados venetos. Combatiente después en Friul llega más tarde a ayudante de Garibaldi. Emigra después a Lugano, de donde le expulsan nuevamente. Busca refugio en Bruselas, donde da aplaudidas conferencias sobre la «Divina Comedia». En 1859 volvió en Turín, luego en Florencia de corresponsal periodístico; por último en Nápoles de profesor de literatura dramática. Dalloingaro fué propugnador ferviente de la unión italo-eslava.

Antonio Somma, de Udine, autor de tragedias patrióticas y que en la asamblea veneta de 1849 proclamó la resistencia a toda costa; Teobaldo Cidoni, no solo comediógrafo aplaudidísimo sino poeta y periodista patriótico fiero combatiente con las armas de la ironía contra la dominación austriaca, aparecen también evocados en un ambiente de lírico entusiasmo.

Y al lado de los hombres, están también las mujeres, las vestales del Resurgimiento. Catalina Percoto, novelista delicada entre todas, la más digna representante de su sexo en las horas del martirio.

Y tras de Giglio Padoban, agudo satírico, Pedro Kandler, arqueólogo notable, José Reyero poeta, humorista, periodista, cruelmente perseguido por Austria y cuyos sonetos fueron denunciados repetidamente, Graziadio Ascoli, a quien se debe la denominación de Venecia Julia al Friul Oriental, al territorio triestino, a Istria hasta Fiume y las islas próximas, llegamos a la epopeya de hoy.

Surge la figura de Ricardo Pittérfi jefe de la Liga Nacional de Trieste, que instituyó más de cien escuelas italianas en Istria y que murió en Roma en 1915 cuando ya Italia había declarado la guerra de liberación. Surgen las figuras de los nuevos mártires: de Cesar Battisto, de Nazario Sauro, Ex-Francisco Rismondo, Dino Fonda, Damiani Chiesa, Fabio Filbi.

Intrépido, sereno, simple como un héroe de Carlyle aparece sobre todo Cesar Battisti, desde lo alto del Campidoglio, lanzando a la multitud tempestuosa la frase solemne e inolvidable: «¡Todos a la frontera con la espada y con el corazón!».

Palencia. POR TELÉGRAFO. Temores de huelga general. Madrid 18.—A las 2 t.

Ha pasado con dirección a Asturias un batallón de infantería del regimiento de la Lealtad, con secciones de ametralladoras.

LA NIÑA Consuelo Gómez Gómez ha subido al cielo, a los dos años de edad (Q. S. G. H.) Sus sentidos padres don Valentín Gómez Gómez y doña Consuelo Gómez Lastaño; hermana, abuelos, tíos primos y demás familia, Tienen el sentimiento de participar a sus numerosos amigos tan dolorosa pérdida y les invita a la conducción del cadáver en el día de hoy a las 11 de la mañana, desde la casa mortuoria Paseo Marqués de Corvera, 112, al cementerio de Nuestro Padre Jesús, por lo que les anticipan las más expresivas gracias. Murcia 19 de Noviembre de 1918. No se invita particularmente.—El duelo se despide en el sitio de costumbre.

Según noticias particulares se insiste en que el día 22 estallará en Asturias la huelga general.

Alcance telefónico de la tarde. Lo que dice Alhucemas. Madrid 18.—A las 5'30 t. El marqués de Alhucemas se encuentra acatarrado. No obstante está dispuesto a no interrumpir su vida ministerial. Desmiente el que se presente mañana en el Congreso una proposición de confianza al Gobierno. Lo considera innecesario. Han sido llamados los diputados ministeriales por la necesidad de votar el presupuesto.

Lo que interesa a las damas. Los trajes de luto. Todo se asocia para hacer del luto un tema de excepcional actualidad. No bastaba, sin duda, con las fabulosas cifras de muertos que los relatos de la «gran guerra» siguen enumerando: la muerte ha entrado en España con la terrible y desconcertante epidemia de gripe. Lo anterior, queridas lectoras, me impulsa a hablaros de los trajes de luto.

Una reina de la belleza, la famosa Ninón de Lenclos, solía decir: «Una mujer ha de permanecer guapa, aun mientras llora». Son pocas las mujeres que, fuera de las novelas, poseen la rara ciencia de llorar sin hincharse los ojos y enrojecerse la nariz; pero son muchas las que juzgan la elegancia muy compatible con el luto, y son demasiadas las que ponen este juicio en práctica con una exageración un tanto importuna.

Antes no existía mujer que supiera llevar el luto con el tacto admirable y la dignidad de la mujer española; la más elegante, la más coqueta, se envolvía en los pliegues tanagris del clásico manto que imprimía a su figura la gracia triste, armoniosa, y callada de un luto verdadero y muy femenino a la vez.

Hoy el «chico» exige que se reemplace el manto español por el sombrero de grandes crepones, flotando con una pretensión aparatosa y teatral, lo mismo el sombrero para ir a la plaza de toros o para pasear por las calles en días de Semana Santa.

Si es ya inútil luchar contra la invasión del sombrero en donde más inoportuna resulta su presencia, es tiempo todavía para prevenir a las mujeres contra las exageraciones de elegancia de que hablaba más arriba.

En una revista de modas extranjera he visto un figurín para traje de luto que parece más bien para revestir las actitudes plásticas de una danzarina. Así como otros figurines se llaman «última elegancia» o «gracia primaveral», éste se llama cínicamente «vida alegre». Resume perfectamente las fantasías más incorrectas que, principalmente estos últimos años, deshonran la natural dignidad de la indumentaria de luto.

Mucho se ha tratado ya de si el traje debe ser tan sólo, en esta circunstancia, el fiel espejo de los sentimientos interiores. Pero como resulta imposible exigir de las personas la sinceridad absoluta, hay que conformarse con que el traje de luto sea el mismo cuando interpreta un dolor profundo como cuando sirva de disfraz a la indiferencia o a la alegría. Por lo menos, no

es mucho pedir a las mujeres situadas en este último caso que no insulten a las otras con una indecorosa caricatura de las manifestaciones exteriores del sufrimiento. En su línea general, la tendencia del traje de luto es generalmente, la misma que las de los demás. La levita es, como todas, muy larga, y la falda, estrecha y corta, aunque evitando con un cuidado más minucioso en este caso que en ninguno, el caer en la exageración llamativa. Los cuellos, que aun en los vestidos se harán este invierno muy altos, drapados, flexibles, nos evitarán los descotes generosos, que es frecuente ver en las mujeres de luto, permitiéndonos ahora el conciliar la elegancia con la corrección. LEONOR

Letras de luto. Ayer mañana, confortada con los auxilios espirituales de nuestra santa religión, pasó a mejor vida la distinguida y virtuosa señora doña Sofía Capleón y Clavijo, esposa de nuestro querido amigo don Anselmo Sandoval Braco. Su inagotable bondad y su trato exquisito le conquistaron merecidamente simpatías generales; que hoy lamentan el inesperado fallecimiento con verdadero dolor. Fué dama de gran distinción, que practicaba cotidianamente las más altas virtudes cristianas. Baja al sepulcro, víctima de congestión cerebral, en la plenitud de la vida y cuando todo le sonreía en el hogar feliz, después de una dolorosa agonía en que su noble y caritativo espíritu, santificado por tantos sufrimientos, ha volado desde la tierra al cielo. Una imponente manifestación de duelo, en que se vieron confundidas representaciones muy amplias de todas las distintas clases sociales, demostrando elocuentemente el sentir general de la ciudad, tuvo lugar ayer tarde en el entierro, desde la iglesia parroquial de San Bartolomé. El cadáver, encerrado en lujosa arca de nogal y engalanado con espléndida corona de flores naturales, fué conducido, seguido de muchos carruajes particulares, al panteón que la familia posee en el cementerio de Espinardo. A su afligido esposo y toda la distinguida familia, tan apreciada, enviámosles la expresión de nuestro pésame más sentido. ***

En el templo parroquial de San Antolin, ha tenido lugar un solemne funeral por el eterno descanso del alma de la distinguida señora doña Victoria Ferrer Alonso, joven esposa de nuestro querido amigo don José Martínez Torres. El acto se ha visto muy concurrido. Por encargo de su afligido esposo, madre, padre político, hermanos, hermanos políticos y demás familia de la virtuosa finada, damos las gracias a los numerosos amigos que les han acompañado en su reciente desgracia y han asistido al entierro y funerales celebrados por su alma. Con este triste motivo les reiteramos nuestro más sentido pésame. ***

En sufragio del alma de la malograda señora doña Herminia Juan Sáura, de Hernández, y de la de sus padres políticos don Diego Hernández García y doña Francisca Illán, se celebrarán mañana 20 misas en la iglesia parroquial de San Nicolás.

Su viudo e hijo, respectivamente, don Alfredo Hernández Illán, les dedica estos piadosos cultos, que seguramente se verán muy concurridos por numerosos amigos y personas piadosas.

Totana

Aclaración

El número del viernes 15 al tomar la información en el civil dábamos como transmitido al alcalde de Totana un despacho había sido con la firma de "Exportadores". Fue un nombre; pero el despacho existió nosotros lo hemos dado. El referido despacho se decía que la estación de Totana se necesitaban vagones para el trasporte. Los de una manera cierta que el jefe no ha tenido nunca responsables para darlos a quien pues en este punto ha sido el alcalde de las recientes disposiciones ministeriales que le mandan un libro registro de peticiones y servirlos por orden riguroso. ¿Podría haber sucedido que alguien querido que se altere ese orden propio beneficio?

LEJOS DE LA PATRIA

splendidez de un español

Embajada de España en Buenos Aires dado cuenta al ministerio de los siguientes legados hechos al subdito español don José Mónico allí recientemente: un millón de pesetas a Su Majestad para fines de instrucción pública. Mil pesetas a la primera autorizada, con el mismo objeto. Seis mil pesetas a dicha autorizada para la construcción de una escuela. Mil pesetas anuales, durante diez años, a la cocina de pobres de Avilés. Mil pesetas en iguales condiciones a los Ancianos de dicha villa, al fin de la misma y para premios de maestros y alumnos de escuelas de niñas. Asimismo sumas muy importantes a establecimientos benéficos en la Argentina, y para la construcción, por concurso, de un monumento a Magallanes.

Intento de suicidio

Un individuo ingresó en el Hospital, Margaritana Ruiz, de 40 años, domiciliado en la calle de Cánovas del Castillo, 41. Presentaba síntomas de intoxicación haber ingerido una disolución de arsénico. Médico de guardia calificó el estado de Margarita de pronóstico reservado. Parece el móvil del intento de suicidio obedeció a contrariedades domésticas.

Exportación naranjera

El Comité Frutero ha recibido del Movimiento de la Compañía de Naranjas de M. Z. A. el siguiente telegrama: "Se han adoptado disposiciones para asegurar la exportación de naranjas." Contestándole a otro que se le presentaba para que a la brevedad posible mandara material ferroviario para transportar a naranjas a los puertos de Cartagena y Aguilas y reanudar de una vez definitivamente las exportaciones constantes conflictos que se presentan. El Comité Frutero confía este que pronto será resuelto y ruega a los representantes de este Comité en los distritos productores lo avisen si sus necesidades sus peticiones de vago con arreglo a sus necesidades.

Después del armisticio

El momento de la situación internacional. Los soldados alemanes comenzaron el día 15 la evacuación de Varsovia y toda la Polonia. En breve comenzará también la evacuación de Finlandia. En Alsacia y Lorena continúa la evacuación progresiva de los aliados. Los alemanes han comenzado la entrega del material de guerra que les impuso el armisticio. La revolución sigue extendiéndose por Alemania y repercutiendo en Holanda. En Bruselas mejora la situación, aunque siguen repitiéndose frecuentes choques entre el pueblo y los oficiales alemanes.

DE ITALIA

Roma, 16. Dice la «Stefani»: Los últimos co-

municados del alto mando francés hacen honor por entero a las valientes tropas italianas que han combatido en el frente occidental. Estas, cerrando dignamente la obra desplegada durante su permanencia en el frente de Francia, tomaron parte muy activa hasta el momento del armisticio en la batalla que determinó el triunfo definitivo de la Entente. En efecto, el día 10 del presente las tropas italianas, persiguiendo a las retaguardias enemigas que avanzaban hacia el Mosa. Por la tarde habiendo alcanzado la línea Sur de Fur capturando gran número de prisioneros y ametralladoras.

Basilea

Manifiesto a los tripulantes de los submarinos

El Consejo de obreros y soldados alemanes ha lanzado un manifiesto a las tripulaciones de los submarinos, diciéndoles que es absolutamente indispensable ejecutar rápidamente las condiciones del armisticio. Los submarinos deben ser conducidos a puertos ingleses antes de mañana. Se darán garantías a las tripulaciones que serán inmediatamente reparadas.

El problema catalanista

Discursos de Cambó y Ventosa. Madrid 18.—(Varias horas) En la Lliga regionalista han pronunciado discursos Cambó y Ventosa. Justificaron su actuación para conseguir la autonomía. Dijeron que estaban practicando la revolución desde arriba sin notarlo los adversarios. Estamos liquidando el régimen oligárquico que ha reinado en España tantos años. No integraremos ningún Gobierno cuyo programa no contenga la autonomía integral de Cataluña. Cuando el mundo reconozca a los pueblos su derecho a gobernarse y dirigirse nosotros no podemos quedar olvidados. La autonomía robustecerá el poder central. Los oradores fueron ovacionadísimo.

Lo que dice Silvela

Al entrar al Consejo de ministros Silvela desmintió que estuvieran las tropas en las calles de Barcelona. Conferenció desde la presidencia con el gobernador. Este le anuncia tranquilidad absoluta.

Ampliación a los discursos de Ventosa y Cambó

Ampliamos con algunos detalles los discursos pronunciados en la Lliga regionalista por Ventosa y Cambó por ser interesantes las manifestaciones que han hecho. Ventosa dijo: Que las transformaciones que traerá el término de la guerra son las de todas las contiendas, pero pasado algún tiempo la civilización volverá a asentarse sobre bases sólidas que serán el lazo de unión entre todos los pueblos. Expuso la necesidad y la urgencia de obtener la autonomía para Cataluña. Cambó manifestó: Os dijimos que el término de la guerra traerá la autonomía y así sucederá. Lo que ocurre es que estamos practicando la revolución desde arriba, sin que el adversario lo note. La entrada en el Gobierno de Alhucemas, de Ventosa y Rodés fué el primer paso hacia la liquidación del régimen oligárquico que ha reinado en España tantos años. Estas Cortes no son perfectas, pero constituyen un gran avance hacia el aniquilamiento de la oligarquía. No formaremos parte de ningún Gobierno, que no consigne en su programa la autonomía integral para Cataluña, que está ya cerca, pues después de la guerra, vendrá la reconstitución de las nacionalidades. Es inexacto que preparemos la autonomía en el misterio, si fuera así, por sorpresa, sería una farsa. Estamos en momentos en que todos reconocen a los pueblos el derecho de gobernarse y dirigirse, pero hay aspectos en los cuales es indispensable la actuación del poder central. Este quedará robustecido con el régimen autonomista, que ninguna atribución le quita. Con lo único que podría fracasar la autonomía sería con las discordias de los mismos catalanes. Estamos en momentos de gran patriotismo. Vamos detrás de la autonomía como quedó fijado en la asamblea de Parlamentarios. Niega que hayan conspirado ni existan conjuras para conseguir la autonomía por sorpresa. La autonomía la traerá el Parlamento actual. La autonomía tan deseada debe ve-

nir ahora, dentro del menor número de semanas posible.

Lo contrario sería retardar la constitución definitiva de España y sentirse desprovistos de fuerzas para afrontar los problemas que crea la situación del mundo. Cambó fué ovacionado con entusiasmo.

CASTELLÓN

Después de la catástrofe

El entierro de las víctimas. Madrid 18.—A las 12:17 m. El Ayuntamiento ha celebrado sesión extraordinaria. Se acordó sufragar los gastos que ocasiona el entierro de las víctimas de la catástrofe del cine. El Ayuntamiento y las sociedades ostentan colgaduras y crepones negros. Mañana se verificará el entierro de 22 víctimas. Han fallecido varios de los heridos.

La cuestión política

El Consejo de ministros

Madrid 18 (Varias horas) A la entrada del Consejo de ministros, sorprendió de que los periodistas supieran que había conferenciado con Mañra. Lo confirmó atribuyendo dicha conferencia a causa particular.

Nota oficiosa

Se facilitó una nota oficiosa de lo tratado, a los periodistas. El Consejo se ocupó de las dificultades que encuentran los jefes de los cuerpos del Ejército y de la Armada, para suministrar rancho a las tropas, con las cantidades actualmente asignadas, que resultan insuficientes dada la actual carestía. Se acordó a propuesta del ministro de la Guerra bonificar con 25 céntimos diarios a cada plaza de rancho mientras duren las circunstancias. Se aprobaron distintos expedientes. Se aprobaron también con criterio de perfecta unidad diversos asuntos de política interior y exterior.

Dato en Palacio

A última hora de la tarde fué a Palacio Dato. Conferenció con el rey durante tres cuartos de hora. Adhesión de los radicales. El partido republicano radical se ha adherido a la Federación Republicana. El Directorio de ésta ha aceptado la adhesión.

Más detalles del Consejo de ministros

Madrid 19.—A las 1 m. El Consejo comenzó a las seis de la tarde. A las once llegó el primero, pues tenía que despachar algunos asuntos pendientes. Berall dijo que llevaba seis expedientes sobre construcción de escuelas. Preguntado sobre la actual situación contestó que no sabía nada de política, porque no había visto a Alhucemas desde el sábado. Silvela dijo que no ocurría novedad alguna, que el orden era completo. Añadió que nada sabía relacionado con la huelga general que se dice ha estallado en Portugal. Llevaba los expedientes para la concesión de dos cruces de Beneficencia. El ministro de Justicia manifestó que llevaba varios expedientes de indulto. El de Marina manifestó que solo tenía que decir que se llama José y no Francisco como le designan varios periodistas. Los periodistas le preguntaron a Garnica que cuándo se suprimirían las restricciones del fluido eléctrico. Contestó el ministro de Abastecimientos, que precisamente había hablado con el marqués de Santillana, quien le dijo que solo había aumentado el embalse de la Hidroeléctrica 36 céntímetros. Un periodista le replicó: —Entonces, por lo visto, el agua es que se filtra. —No—contestó Garnica. Es muy distinto llenar un embalse a mojar un hongo. Alba dijo que lo que tenía que decir ya lo había dicho por escrito y que mañana le darían la contestación en el Congreso.

La fiesta de la paz

El acto de Prensa gráfica.—Cuartillas de Cavia.—Discurso de Ortega y Gasset. Madrid 18.—A las 12:15 m. En el Palace Hotel se ha celebrado la fiesta de la paz organizada por Prensa Gráfica. Asistieron tres mil concurrentes incluidos quinientas señoras. Se sirvió un espléndido lunch. En el salón se destacaba un busto de Wilson rodeado de banderas aliadas y profusión de flores.

La orquesta tocó la «Marsellesa» y los himnos de las naciones aliadas. Se aplaudió con entusiasmo y se dieron numerosos vivas a Francia.

Después se leyeron unas cuartillas de Cavia que fueron muy aplaudidas. Ortega y Gasset pronunció un patriótico discurso ensalzando a los aliados. Habló de la necesidad de que renazca una España amante del progreso, de la Justicia y del Trabajo.

Huelga de hilanderas

Ayer se declararon en huelga las hilanderas de la fábrica grande de la seda, por no estar algunas conformes con el tanto por ciento de aumento que se les había concedido. Acudieron en Comisión al señor gobernador civil y éste aconsejóles volvieran a la fábrica y trataran con los patronos de llegar a un acuerdo. Les manifestó que si nada conseguían volvieran al gobierno, para entonces tomar las medidas que fuesen oportunas. Así lo hicieron las obreras, las cuales no volvieron a ver al gobernador. Según nos informamos no volvieron al trabajo y optaron por marcharse a sus casas.

Teatro Ortiz

Entre tinieblas. El drama estrenado anoche de Florencio Cornet, traducido al castellano por Gómez de Miguel, es de las obras que puede calificarse como de «una gran calidad» como pasó anoche debido a la actuación de los artistas. Seguramente al esfuerzo de los actores no habrá dado «Entre tinieblas» al autor ni traído gloria alguna al autor ni traído.

La huelga general en Portugal

Dicen de Valencia de Alcántara que en los vecindarios portugueses trontorizos se asegura que ha estallado en Portugal la huelga general. Todos los servicios y las Comunicaciones están interrumpidos. Los trenes no circulan. Extensión de la huelga.—Colisiones.—En la frontera. Madrid 19.—A las 2:40 m. La huelga general de Portugal alcanza a todos los oficios. La incomunicación ferroviaria es absoluta. La censura es severísima e impide conocer detalles. Se sabe que hubo colisiones entre los huelguistas y la fuerza pública. Centenares de revolucionarios se hallan en la frontera esperando el momento de entrar en Portugal.

EN LA COMEDIA

El mitin de las derechas

Madrid 19.—A las 3 m. En el teatro de la Comedia se ha celebrado el mitin de las derechas. El teatro estaba atestado. En la puerta se originó un verdadero conflicto, pues se queraron millares de personas sin poder entrar. Al empezar el acto se dieron vivas a España, al rey y al ejército. Un joven que se hallaba en el patio de butacas lanzó un viva a la república. Fué arrojado violentamente del salón.

Los discursos

Pronunciaron discursos los señores Requejo, Alvarez Arranz, Rodriguez Viguri, Goicoechea y Pradera. Resumió el duque de Infantado. Este afirmó que contaba con la adhesión del ejército, que no tenía representación en el acto por deberes de disciplina. Pradera fué ovacionadísimo al exponer que las derechas españolas estaban unidas por sentimientos religiosos, de familia y de patria. Aconsejó la unión para salvar a España. Los restantes oradores también fueron ovacionadísimo.

Los republicanos

Adhesión de la izquierda. Madrid 18.—A las 12:15 m. Una comisión del partido radical se presentó a Lerroux como p. directorio de la Federación. Le ofrecieron el concurso de hombres, sus periódicos y sus periódicos que se proponen luchar con los demás republicanos. El ofrecimiento fué aceptado y decidido por el directorio.

Una circular

El directorio prepara una circular sobre organización que se publicará inmediatamente.

Una reunión

El miércoles se reunirá en la Casa del Pueblo el directorio de unión republicana con el comité del partido socialista, para tratar de asuntos políticos y de las relaciones entre ambos partidos.

La ciudad de Bruselas

Homenaje de gratitud

Madrid 18.—A las 12:15 m. Don Alfonso ha recibido un telegrama del burgués de Bruselas. Dice el despacho que el momento de su deliberación dirige el momento de sus respetuosos saludos y su lealtad al rey de España que ha testificado al pueblo belga su eficaz simpatía. Villalobar, amigo leal de aquel pueblo.

SECCION FINANCIERA

COFINIZACION

Interior	75.00
Exterior	73.50
Provisional	69.50
Amortizable	95.75
Amortizable, nuevo	83.50
Banco	182.50
Papeles	600.00

CAJONES

Francos	92.70
Libras	1.01

Los Grandes de España

Se disponen a defender a la patria y a la monarquía

Madrid 19.—A las 3 m. Invitados por el marqués de la Mina, decano de la grandeza de España se han reunido en el palacio de aquel, la mayoría de los grandes de España que residen en Madrid. Cambiaron impresiones sobre el momento político, en relación con las amenazas de trastornar la normalidad que lanzan algunos elementos. Acordaron cooperar todos, por cuantos medios tienen, para impedir que se realicen esas amenazas. Aunarán sus esfuerzos para defender los intereses fundamentales de la Sociedad, de la Patria y de la Monarquía. Para todo lo que se relacione con este fin dieron un voto de confianza al marqués de la Mina.

Alcance telefónico de la madrugada

Cese de embajadores

Madrid 19.—A las 4 m. Se confirma que los embajadores de Alemania y Austria Hungría han cesado en sus respectivos cargos cerca de la Corte de España.

El proyecto sobre propiedad territorial

Es probable que la lectura del proyecto sobre propiedad territorial se aplase hasta el miércoles o el jueves por la necesidad de ultimar algunos detalles.

¿Se planteará hoy la crisis?

Ampliación del Consejo de ministros

La mayor parte del tiempo la dedicaron los ministros a examinar la situación política. Después de amplio debate acordaron despejar la situación con urgencia, para demostrar que el Gobierno tiene carácter definitivo y necesidad de acometer una labor positiva y grande, si como, espera cuenta con la confianza de las Cortes.

MARAVILLOSO MEDICAMENTO

El medicamento energético de las vías respiratorias y reconstituyente eficaz. Previene el TUBERCULOSIS. Cura pronto y radicalmente los catarros. En un solo caso de invasión de la GRIPE en persona que tome ANTICAT. GARCIA SUAREZ. Venta en todas las farmacias. Recetados, 2, Madrid.

Precauciones

En caso negativo facilitarse la formación de otro Gobierno. Conviniere los ministros en que asista hoy al Congreso todo el Gobierno. Romanones intervendrá en el debate exponiendo su actitud personal y para desmentir lo que se viene diciendo respecto a la formación de un nuevo Gobierno. El que se plantea hoy la crisis depende de la actitud en que se coloquen las minorías de las derechas. El Gobierno sabe que tiene enfrente a todas las izquierdas y a los regionalistas. Hoy averguará si cuenta con el apoyo de los conservadores y de las demás derechas. En caso negativo se planteará la crisis inmediatamente. Pudiera haber sorpresas, porque Romanones cree que el Gobierno liberal que intentara formarse tendría vida breve. Se tomaron acuerdos para en caso de que se declare la huelga general. Se trató de los actos celebrados en Barcelona. Bergadà expuso el verdadero estado de opinión en Cataluña y habló de la necesidad de abordar el problema de la autonomía.

Es usted germanófilo?

En uno y otro caso debe leer el interesante libro «COMO LLEGA EN LOS BUENOS MOMENTOS EL FIN DEL PERIO ALBEMAN». Fue escrito en el seno de una comisión profética por Mr. Herge. La increíble victoria alemana, su resistencia, su aplastante derrota, la transformación de los Poderes públicos, la abdicación del Kaiser y su familia, todo esto y mucho más se presenta ante el lector en un libro que también es de aquel religioso. El libro dice también que va a ocurrir después de un caso maravilloso de admiración.

Agotada la primera edición, mañana se pondrá a la venta la segunda cuyo precio será de 1.50 pesetas en todas las librerías y en la de la Casa Editorial Bailly Brilliére, plaza de Santa Ana, 11, apartado 58, Madrid, que la remite a provincias con aumento de 0.40 franco y coste de envío.

Grippe

(Trancoso, M. S. G. G.) Constatados, los primeros síntomas de la gripe, Entranamientos. CURACIÓN RAPIDA usando en los primeros síntomas la fórmula: Moreno. desaparecen inmediatamente la tos, la fiebre y los dolores. Previene y evita las complicaciones del corazón y de los pulmones. Para su adquisición a la instrucción que acompaña a este medicamento. Precio del frasco, 2 p. netas. D. venta: Farmacia Moreno, Camacho, 20, Murcia. Y en todas las Farmacias y Droguerías.

El Dr. López Campello

Profesor del Instituto Rubio de Madrid. Tiene consulta de enfermedades del ESTÓMAGO, INTESTINO E HIGADO, en Alibonito, San Fernando, 55, de 9 a 11 y de 3 a 5. Excepto los sábados y domingos que tiene la consulta en Murcia en el Hotel Reina Victoria (antes Universal).

Colocación

Se necesita un mecanógrafo que domine bien el manejo de la máquina y la ortografía.—Nada de recomendación.—CASA BERNAL.—PALMAR.

Hotel Londres

Desde Noviembre se establecerán servicios desde 8 ptas. Se admiten estudiantes. Jabuerías, 5

SE COMPRAN

minas de la Sierra de Carta en el Distrito de San Mateo, Barrio de Perál, Car. 6000.

Esquelas de defunción

Y ANIVERSARIO

TARIFA DE PRECIOS

A 1 columna, 7 cm de ancho por 9 de alto.	5 pesetas
A 1 columna 7 por 15.	»
A 2 » 14 » 10.	» 12 50 »
A 2 » 14 » 12.	» 15 »
A 2 » 14 » 17.	» 20 »
A 3 » 21 » 17.	» 30 »
A 3 » 21 » 25.	» 40 »
A 4 » 27 » 15.	» 65 »
A 4 » 27 » 23.	» 100 »
Media plana.	» 300 »
Una plana.	» 600 »

Las media y una plana, tendrán un aumento del 25 por 100 cuando el encargo se verifique a última hora de las ediciones.

Espectáculos

TEATRO ORTIZ.—Función para hoy a las 8 y media «Mañana de sol» y «El Idiota».

TEATRO CIRCO.—Socios a las 6 y 12 y 9 y 12 películas.

ITINERARIOS DIRECTOS con todos los trenes de viajeros de la Región

De La Unión-Cartagena-Murcia a Lorca-Granada-Almería y Madrid

Table with columns: TRAYECTOS, HORARIOS DE TRENES. Lists routes and train schedules for the Murcia region.

De Almería-Granada-Aguilas-Lorca a Alcantarilla-Madrid-Murcia-Cartagena-Alicante.

Table with columns: TRAYECTOS, HORARIOS DE TRENES. Lists routes and train schedules for the Murcia region.

De Murcia a Alicante-Torrevieja y regreso hasta Cartagena y Lorca.

Table with columns: TRAYECTOS, HORARIOS DE TRENES. Lists routes and train schedules for the Murcia region.

De Alicante y Denia a Valencia y vice-versa hasta Murcia

Table with columns: TRAYECTOS, HORARIOS DE TRENES. Lists routes and train schedules for the Murcia region.

De Madrid-Alcazar a Murcia-Cartagena-La Unión

Table with columns: TRAYECTOS, HORARIOS DE TRENES. Lists routes and train schedules for the Murcia region.

CATARROS, TOSES, BRONQUITIS. Solución Pautauberge. Advertisement for a medicinal product.

Brugarolas y C. FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS Y ALMACEN DE CEMENTOS. Advertisement for a construction materials company.

Polvos de Cassia RICHELET. Advertisement for a medicinal product featuring a portrait of a man.

Almacén de vinos de Valdepeñas. SAN ANTONIO, 18. -Teléfono 352. Advertisement for a wine shop.

Aceros Fundidos y especiales para pistoletas. Tubos, Chapas. Advertisement for a steel and metal company.

MUNECOS recortables. Gran entretenimiento para niños. Advertisement for children's toys.

SARNA (Roña) Sin baño la cura rápidamente. Advertisement for a medicine for scabies.

LA METALURGICA Plaza Carnicería. Hojalata 25 por 20. Advertisement for a metalworking shop.

DEPOSITO sangüineas medicinales. Crédito Público, 12, A. Puertas. Advertisement for a medical deposit.

Señor... Se ofrece para cuidar niños, señores de compañía o ama de gobierno. Advertisement for a domestic worker.

AMA de cría, para casa de los padres, de 22 años y leche de tres meses. Advertisement for a nursing mother.

AMA de cría, para casa de los padres, de 23 años de edad, leche de 18 meses. Advertisement for a nursing mother.

CEREGUMIL ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO. A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES. Advertisement for a vegetarian food product.

Remington. LA atracción de la caza se debe a la incertidumbre del éxito. Advertisement for Remington firearms.

SERVICIO REGULAR DE VAPORES PARA CARGA GENERAL. PASAJES A INGLATERRA. Advertisement for a shipping line.

EL LIBERAL ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DENTRO Y FUERA DE MURCIA. DECANO DE LA PRENSA DIARIA.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE de Miguel Zapata. Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas. Advertisement for an electrical workshop.

GARAGE INTERNACIONAL de Sucesores de Ramón Server. Estancias, Conservación, Representaciones, Venta y alquiler de Automóviles. Advertisement for a garage.

POLETTIN DE «EL LIBERAL» (149) ALEJANDRO CUMAS (PADRE) Los señores de Monsoreau (Traducción de la Casa Editorial Viuda de Luis Tasso)

los de reyes, los hermanos de reyes y los primos de reyes, sinó conspirar?—dijo Quelús. —Mirad, Quelús, con vuestras absurdas máximas y vuestros enormes carrillos, me hacéis el efecto de ser en política como Gil, el de la feria de San Lorenzo.

—¡Buen!—dijo Quelús—sólo eso nos faltaba. Ahora llama a Chicot. —Es natural—respondió Maugirón. Y el insolente se puso a decir entre dientes cierto proverbio latino cuya traducción es: Dime con quién andas o te diré quién eres.

—¿Y qué le has hecho a ese pueblo para que te trate de ese modo? —¿Yo? nada. ¿Qué queréis que haga un hombre a un pueblo? Me ha reconocido como amigo de Vuestra Majestad, y eso ha bastado.

—Schomber—exclamó el rey,—¿de dónde vienes? ¿de dónde sales? ¿por qué tienes esa color? En efecto, Schomber estaba azul, de pies a cabeza. —¡Der Teufel!—exclamó.—¡Miserables! Yo creo que todo el pueblo corría tras de mí.